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Český dům boduje
Český dům je historickým majetkem Tělocvičné jednoty 
Sokol Vítkovice, je to jediný Český dům na území měs-
ta Ostravy. Zatímco Německý dům zanikl a Polský dům 
beznadějně chátrá, daří se Sokolům Český dům udržovat 
v dobrém stavebním stavu. 

Rekonstrukce školky
Rada obvodu rozhodla o rekon-
strukci budovy MŠ Erbenova. 
„Jde o poslední vítkovickou ma-
teřskou školu, která zatím ne-
prošla rekonstrukcí,“ konstatuje 
starosta Richard Čermák a dodá-
vá, že projekt je už hotov, nyní je 
třeba vysoutěžit dodavatele. Re-
alizace této významné investiční 
akce, s níž už kvůli stavu objektu 
nelze dál otálet, se ne obejde bez 

fi nanční podpory ze strany města.
Text a foto: -gl-

Vítkovice rozkvetou
Jaro se blíží a Vítkovice brzy do 
slova a do písmene rozkvetou. 
Těšit se můžeme například na 
novou výsadbu okrasných rostlin 
na křižovatce ulice Ruské s ulicí 
Závodní a také u zahrádek v blíz-
kosti vítkovického vlakového ná-
draží, kde bude rovněž provede-
na rekultivace pozemku.

-gl-

Ilustr. foto: Jan Vlček

Český dům patří mezi významné historické stavby na úze-
mí města Ostravy. Byl postaven v roce 1899 v období roz-
voje národního uvědomění českých sportovců a obyvatel 
dříve německých Vítkovic. 

Je to rozhodně i velkou zásluhou místních samospráv, 
zejména městského obvodu Vítkovice a statutárního měs-
ta Ostravy. S jejich pomocí byla v minulosti vyměněna 
okna, opravena fasáda i modernizováno vytápění budovy. 

Velkým problémem zůstala střecha, jejíž krov je původ-
ní, stejně tak i většina střešního pláště. Střecha budovy je 
členitá, velmi zdobná a díky tomu byla poškozená zejmé-
na v místech úžlabí a lemů nadstřešního zdiva. Do objektu 
v těchto místech opakovaně zatékalo, což poškozovalo 
krásné vnitřní štuky. Sokolům stačily síly pouze na provi-
zorní opravy.

Náklady na celkovou opravu střechy byly vyčísleny na 
zhruba 4 miliony korun, což naprosto přesahovalo mož-
nosti sokolské jednoty. Velkou pomocí proto bylo, když 
statutární město Ostrava vypsalo dotaci na podporu spor-
tovní infrastruktury na rok 2023 a Český dům byl vybrán 
mezi dotované stavby. 

Technickou přípravu stavby (dokumentaci, rozpočty, in-
ženýring apod.) jsme zvládli vlastními silami, velmi nám 
pomohl místní stavební úřad, který operativně vydal po-
třebné stanovisko.

Za dotaci 1 milion korun od města Ostravy se tak poda-
řilo opravit nejhorší části střechy a zamezit dalšímu chát-
rání budovy. Je tak zabezpečen cvičební prostor nejen pro 
300 členů jednoty, ale i pro děti z městských školek, které 
historické prostory budovy, zejména prostornou tělocvič-
nu, rády využívají. 

Jsme velmi vděčni všem uvedeným, že nám pomohli 
a pomáhají udržovat ozdobu Vítkovic – krásnou budovu 
Českého domu.

Jaroslav Habrnal, jednatel TJ Sokol Vítkovice
Foto: archiv TJ Sokol Vítkovice

Stav před opravou. Nová střecha.



Březen 2025 

3

Z OBVODU

Vážení občané 
obvodu, čtená-
ři zpravodaje, 
o tom, že titul 
Seniorka roku 
2024 v soutě-
ži vyhlašované 
městem získa-
la vítkovická 
občanka Marie 
Báňová, jsme se už zmínili. Měl 
jsem možnost se s oceněnou se-
tkat a poblahopřát jí k úspěchu – 
vůbec se nedivím, že zvítězila, její 
energie a pozitivní přístup k ži-
votu jsou obdivuhodné a velice 
inspirativní. Ostatně přesvědčte 
se sami, rozhovor s ní najdete na 
straně 12.

V únoru naplno udeřila chřip-
ková epidemie, která citelně za-
sáhla také vítkovický úřad. Děkuji 
zaměstnancům za jejich nasazení, 
s nímž převzali pracovní povin-
nosti svých nemocných kolegů. 
Jen díky nim byla občanům k dis-
pozici všechna pracoviště.

Není divu, že většina z nás už se 
těší, až společně přivítáme jaro. 
A to doslova. Přijměte prosím 
pozvání na akci Vítání jara, kte-
rou pořádá obvod, a o níž se víc 
dozvíte na poslední straně zpra-
vodaje. Program bude opravdu 
bohatý, nenechejte si ho se svými 
dětmi ujít!

A nenechejte si ujít ani příleži-
tost poděkovat za péči o naše děti 
pedagogům, kteří brzy oslaví svůj 
svátek. Zástupce škol sídlících na 
území obvodu v březnu už tradič-
ně přivítáme na radnici, abychom 
ocenili jejich přínos k rozvoji Vít-
kovic. 

Prožijte klidné jaro ve zdraví 
a dobré náladě!

Richard Čermák, 
starosta městského obvodu 

Vítkovice

EDITORIAL

Ve čtvrtek 13. února se v kanceláři sta-
rosty uskutečnila schůzka se zástupci 
Dolních Vítkovic. Předmětem setkání, 
jehož se zúčastnili také Ema Hýžová, 
ředitelka Mateřské školy Prokopa Veli-
kého, a Jaromír Šedý, ředitel Základní 
školy Ostrava-Vítkovice, byla smlouva 
o spolupráci, kterou obvod s Dolními 
Vítkovicemi každoročně uzavírá už 
od roku 2020. 

„Ze zmíněné smlouvy profi tují pře-
devším děti, které navštěvují vítkovic-
ké mateřské školy a školu základní. 
Pokaždé se totiž snažíme zajistit co 
nejlepší podmínky pro to, aby vzdě-
lávací zařízení, jejichž zřizovatelem je 
obvod, mohla co nejhojněji využívat 
pestrou nabídku programů v Dolních 
Vítkovicích,“ vysvětluje starosta Ri-
chard Čermák. „A protože od nového 
školního roku otevíráme třídu Světa 
vzdělání, zajímalo nás, jak bude v Dol-
ních Vítkovicích možné tuto rozšíře-
nou výuku zacílenou na nadané děti 
ještě víc obohatit.“ 

Díky zmíněné smlouvě jsou dveře 
Dolních Vítkovic vítkovickým dětem 
otevřeny dokořán. Malý řemeslník, 
Rozhýbej svět, Kde se vzala kniha 

Vítkovice letos čeká rekonstrukce 
autobusových zastávek v celkové 
hodnotě 4,5 milionu korun. První pro-
sklená zastávka se v únoru objevila 
v Rudné ulici, souběžně probíhalo 
soutěžení na dodavatele dalších zhru-
ba deseti objektů. 

„Do rekonstrukce zastávek jsme se 
mohli pustit díky fi nanční podpoře ze 
strany města ve výši 2,25 milionu ko-
run. Stejným dílem přispěje obvod,“ 
konstatuje starosta Richard Čermák 
s tím, že kromě vizuálního přínosu je 

Talentové zkoušky pro první třídu 
Světa vzdělání, která rozšíří nabíd-
ku edukace žáků základních škol ve 
Vítkovicích, se uskuteční ve středu 
26. března 2025 od 13 do 18 hodin 
v budově základní školy v Halasově 
ulici. 

Více informací o nové třídě s rozší-
řenou výukou angličtiny, matematiky, 
logiky, osobnostního rozvoje a pro-
gramování naleznete na webových 
stránkách: www.svetvzdelani.cz.

Jaromír Šedý, ředitel 
Základní školy Ostrava-Vítkovice

Bezpečnější nové zastávky

cílem rekonstrukce především zvýše-
ní bezpečnosti občanů.

Foto a text: -gl-

Svět vzdělání ve Vítkovicích

Talentové zkoušky pro první třídu

Smlouva s Dolními Vítkovicemi

Programy pro naše děti

a další programy Dětského světa, díl-
ničky nebo 3D kino jsou ideální pří-
ležitostí k rozvoji fantazie. Nezapo-
menutelné zážitky přinášejí akce 
organizované obvodem, které se 
odehrávají v unikátním prostředí této 
industriální památky, například Rej 
čarodějnic nebo Halloween. 

„Rádi bychom letos spolupráci 
s Dolními Vítkovicemi ještě víc rozší-
řili například odpoledními akcemi pro 
rodiče s dětmi a programy zaměře-
nými na robotiku,“ upřesňuje Richard 
Čermák, jehož zaujala i nová nabídka 
Dolních Vítkovic v podobě programu 
s názvem Lept – praděda tiskáren.

  -gl-
Foto: archiv obvodu
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Proměňte 

své okolí
Máte nápad, jak oživit veřejný prostor 
ve svém okolí? Chcete zapojit souse-
dy nebo kamarády a vytvořit místo, 
kde se budou lidé rádi potkávat? Při-
pojte se k programu Tvoříme prostor, 
který letos vstupuje do svého sedmé-
ho ročníku.

Program podporuje projekty, které 
zkrášlí a oživí městské prostředí nebo 
jeho nejbližší okolí. Klíčem k úspěchu 
je zapojení veřejnosti – od plánová-
ní přes realizaci až po dlouhodobou 
péči. Celý projekt pohání nadšení 
i iniciativa místních obyvatel, kteří mu 
věnují svůj čas a energii.

Například v roce 2024 prošel úpra-
vami, které z obytné lokality vytvořily 
atraktivnější a příjemnější místo pro 
život, veřejný prostor v ulici Štram-
berské (na snímku). 

Vyloučení 

pasažérů
Každý dvacátý cestující vyloučený 
z přepravy, to je výsledek únorové 
kontrolní bezpečnostní akce asisten-
tů přepravy Dopravního podniku Os-
trava a strážníků Městské policie Os-
trava. Týmy 10 asistentů přepravy a 6 
strážníků ve 46 spojích zkontrolovaly 
1 012 cestujících, z toho 50 pasažérů 
bylo vyloučeno za nedodržování pře-
pravních podmínek. Nejčastějším dů-
vodem byla jízda bez platného jízd-
ního dokladu. Pozor! Letos se chystá 
ještě osm nočních a dvě celotýdenní 
akce.  -red-

Přidejte se k programu Tvoříme 
prostor a vytvořte příjemné prostředí, 
kde se lidé budou setkávat, odpočívat 
a společně tvořit. 

Aktuálně probíhá první výzva, do 
které můžete své projekty přihlásit. 

Více informací najdete na: www.
tvorimeprostor.cz.

Foto: archiv

Místo přistavení  Jaro Podzim

U Cementárny u domu č. 31 3. 3. 7. 4. 6. 10.

U křižovatky ulic Rostislavova, Holubova 3. 3. 7. 4. 6. 10.

U křižovatky ulic Maixnerova, Pasteurova 3. 3. 7. 4. 6. 10.

Ulice Štramberská ve dvoře u domu č. 2 4. 3. 8. 4. 7. 10.

U křižovatky ulic Starobní a Středulínského  4. 3. 8. 4. 7. 10.
(u Tesly) 

Na Obvodu – parkoviště vedle popelnic 4. 3. 8. 4. 7. 10.

Ulice Sirotčí u domu č. 39 5. 3. 9. 4. 8. 10.

Ulice Sirotčí u domu č. 45 5. 3. 9. 4. 8. 10.

U křižovatky ulic Sirotčí, Tavičská 5. 3. 9. 4. 8. 10.

Ulice Rudná před domem Rudná 56  6. 3. 10. 4. 9. 10.
(pod mostem) 

U křižovatky ulic Sovova, Závodní 6. 3. 10. 4. 9. 10.

U křižovatky ulic Holubova, Thomayerova 6. 3. 10. 4. 9. 10.

U křižovatky ulic Šalounova, Nerudova 10. 3. 14. 4. 13. 10.

U křižovatky ulic Věžní, Mírová 10. 3. 14. 4. 13. 10.

U křižovatky ulic Ryskova, Floriánova 10. 3. 14. 4. 13. 10.

U křižovatky ulic Nerudova, Obránců míru 11. 3. 15. 4. 14. 10.

nám. J. z Poděbrad  11. 3. 15. 4. 14. 10.
(u ul. Erbenova – plocha parkoviště) 

U křižovatky ulic Kovářská, Okružní 11. 3. 15. 4. 14. 10.

U křižovatky ulic Okružní, Obránců míru 12. 3. 16. 4. 15. 10.

U křižovatky ulic Tavičská, Erbenova (u garáží) 12. 3. 16. 4. 15. 10.

U křižovatky ulic Ocelářská, Sirotčí 12. 3. 16. 4. 15. 10.

Svoz velkoobjemového odpadu
Ve spolupráci se společností OZO Ostrava opět umožňujeme občanům zbavit 
se větších nepotřebných věcí z domácností. Na určená místa budou přistave-
ny velkoobjemové kontejnery, a to v termínech: 

Do těchto kontejnerů v žádném případě neukládejte cihly, kamení, stavební 
suť, odpady ze zeleně, komunální a nebezpečný odpad.

Protože opakovaně dochází k tomu, že odpady občané nevhazují pouze do 
kontejneru k tomu určených, ale také všude kolem těchto přistavených kontej-
neru, v horším případě do různých zákoutí po celém obvodu Vítkovic, budou 
na místech, kde budou kontejnery na jaře přistaveny, hlídkovat strážníci měst-
ské policie. Pokud odpady vyhodíte mimo místa k tomu určená, tudíž i vedle 
přistaveného kontejneru, jedná se o zakládání černé skládky, což je pokutová-
no částkou 50 tisíc korun.

Pokud vám pro vyhození větších věcí nevyhovuje ani jeden termín, kdy bu-
dou kontejnery přistaveny, nebo už budou zaplněny, buďte prosím zodpovědní 
a k zbavení se odpadu využijte sběrné dvory v okolních městských obvodech.
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Vážení občané, 
příznivci Vítko-
vic, sousedé, 
mírná zima, 
která nepřines-
la žádnou vel-
kou sněhovou 
nadílku, nám 
umožnila pus-
tit se do pra-
cí, které si jindy musíme nechat 
až na březen. A tak zaměstnanci 
technických služeb postupně do-
čišťovali chodníky na území celé-
ho obvodu, zejména na expono-
vaných místech s větším počtem 
stromů, pokud to počasí dovolilo, 
dláždili kolem nových kolumbárií 
na hřbitově a vyměňovali opotře-
bované dopravní značky za nové 
v místech, která spadají pod sprá-
vu obvodu. Pokračovalo také oře-
závání keřů a stromků, například 
v začátku února jsme se soustře-
dili zejména na úpravu zeleně ko-
lem cyklostezky na ulici Místecké. 

Na jaro a nadcházející sezonu 
jsme také připravovali technic-
ký park, takže jsme na garanční 
prohlídku odvezli velké sekačky 
i křovinořezy a další výbavu, s níž 
chlapi z vítkovických technických 
služeb pracují, spoustu oprav 
jsme samozřejmě provedli i své-
pomocí. 

Vážení spoluobčané, v březnu 
a dubnu budou na obvyklých mís-
tech Vítkovic už tradičně přista-
veny velkoobjemové kontejnery. 
Opět upozorňuji na to, že expo-
novaná místa obvodu jsou snímá-
na kamerami, díky nimž městská 
policie v minulosti odhalila už ně-
kolik hříšníků, které neodradilo, že 
kontejner už je přeplněn, a zbavili 
se svého odpadu tak, že jej nahá-
zeli vedle. Velmi se pak divili, když 
je vzápětí kontaktovali strážníci 
a důrazně je upozornili, že po-
kud hromadu, jež po nich zůstala, 
okamžitě neodklidí, bude jim hro-
zit vysoká pokuta. Tu samozřejmě 
nechtěl platit nikdo, takže vše, co 
před chvílí pracně vyložil, opět 
naložil a odvezl. Proto navrhuji, 
nepřidávejte nám starosti a sobě 
zbytečnou práci! Respektujte da-
ná pravidla a užijte si jaro, které je 
na dosah!

Petr Menšík, místostarosta 
městského obvodu Vítkovice

SLOVO MÍSTOSTAROSTY

Ani hrozba vysokých pokut, nebo vě-
domí, že neodpustitelným způsobem 
znečišťují náš obvod a přidávají práci 
lidem, kteří mají na starosti úklid Vít-
kovic, některé jedince neodradí od 
nepovoleného zbavování se odpadu. 
A tak bylo při ořezu keřů v ulici Mís-
tecké objeveno několik černých sklá-
dek, jejichž likvidace se museli opět 
ujmout zaměstnanci technických slu-
žeb.  -gl-

Úklid pod mostem
Likvidace rozsáhlého ležení, jež si pod 
mostem, přes který vede Rudná ulice, 
vybudovala skupina lidí bez domova, 
zabrala v začátku února desetičlenné 
skupině zaměstnanců vítkovických 
technických služeb několik hodin. 

Za asistence strážníků a při dodržo-
vání přísných hygienických opatření 
byly z tohoto prostoru u kolejí mezi 
ulicemi Závodní a Sirotčí odvezeny 
čtyři valníky harampádí, mezi nímž 
nechyběly ani skříně či postele.

Šlo o další z akcí zaměřených na 
úklid prostorů zabraných bezdomov-
ci. Únorovému vyklízení svévolně vy-
budovaného „sídliště“ předcházelo 
například zrušení ležení pod mostem 
klenoucím se nad ulicí Místeckou. „Díky Charitě Ostrava a dalším or-

ganizacím, které ve Vítkovicích půso-
bí, zde mohou lidé bez domova nejen 
v průběhu zimních měsíců využívat 
velmi dobře fungující a vstřícné zá-
zemí. Ale protože zde musejí dodržo-
vat daná pravidla, k nimž patří zákaz 
konzumace alkoholu, uchylují se ra-
ději k pobytu ve veřejném prostoru. 
To jim ale nemůžeme z bezpečnost-
ních ani hygienických důvodů dovo-
lit,“ zdůrazňuje místostarosta Petr 
Menšík, podle jehož slov se likvidace 
takových ležení zatím pokaždé obe-
šla bez aktivního odporu nezvaných 
osadníků. -gl-

Foto: archiv úřadu

Likvidace černých skládek

Foto: archiv úřadu
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Hned zkraje roku, ve čtvrtek 23. led-
na, se žáci osmých a devátých tříd ze 
ZŠ Šalounova vypravili na exkurzi do 
Rádia Čas. „V rámci kariérního pora-
denství chci žákům umožnit, aby si 
mohli takzvaně osahat i méně známé 
profese, o nichž toho mnoho nevědí,“ 
objasňuje vítkovická místostarostka 
Margareta Michopulu, kterou potěši-
lo, jak si žáci návštěvu výjimečného 
prostředí užili. „Natočili podcast, dě-
lali rozhovory s moderátorem Honzou 
Gavelčíkem… Bylo to prostě velice 
plodné a po všech stránkách přínos-
né dopoledne,“ podotýká místosta-
rostka, která během zhruba dvace-
timinutové přestávky v programu se 
žáky probrala i to, jak se připravují 
na budoucnost po ukončení základní 
školy. „Byla jsem nadšená, když jsem 
se dozvěděla, že všechny děti po-
daly přihlášky na střední školy. Je to 

Obrana proti vandalismu
Ve Vítkovicích budou postupně insta-
lovány nové odpadkové koše z odol-
ného materiálu, které by měly lépe 
čelit útokům vandalů. „Bohužel se 
nám běžně stává, že nově osazený 
mobiliář, ať už jde o odpadkové koše, 
nebo o lavičky, bývá bleskurychle po-
škozen. Setkali jsme se s tím například 
po vybudování nového hřiště v Zeng-
rově ulici, nebo po umístění nových 
košů a laviček v sadu J. Jabůrkové. 
Vandalové si na těchto předmětech 
s chutí vybíjejí přebytečnou energii. 
Proto jsme se rozhodli investovat do 

odpadkových košů, které budou mít 
větší naději na přežití,“ konstatuje 
místostarosta Petr Menšík a dodává, 
že pomoci při odhalování ničení vy-
bavení obvodu by mělo pomoci i na-
výšení počtu kamer ve vítkovických 
ulicích.

První nové odpadkové koše opat-
řené logem obvodu se objeví na Mí-
rovém náměstí. „Musíme jen počkat, 
až odezní noční mrazíky, abychom se 
mohli pustit do betonování,“ upřesňu-
je místostarosta.

-gl-

Dlouhodobá práce se žáky 

začíná přinášet ovoce

Vítkovická radnice žáky PRIMAškoly 
doslova okouzlila.

Také v letošním roce mají žáci základních škol na území Vítkovic možnost 
poznat neobvyklá místa a rozšířit si tak obzory svého poznání. Aktivitu orga-
nizovanou místostarostkou Margaretou Michopulu oceňují jak pedagogové, 
tak žáci.

návštěvě vítkovické radnice. „Během 
prohlídky, která proběhla v pondě-
lí 17. února, jsem se žáky šesté třídy 
probrala práci radních a zastupitelů 
a díky výkladu P. L. Přendíka se hodně 
dozvěděli také o minulosti této histo-
ricky cenné budovy. Ohlasy na tuto 
všestranně zaměřenou prohlídku byly 
skvělé nejen ze strany žáků, ale i pe-
dagogického doprovodu. Vypadá to, 
že v případě PRIMAškoly zdaleka ne-
jde o poslední návštěvu naší radnice, 
jež podle slov žáků vypadá spíš jako 
zámek,“ usmívá se místostarostka, 
kterou čekala březnová konference 
v ostravském Centru Pant. „Budu tam 
prezentovat aktivity Vítkovic v oblas-
ti školství, práci se žáky i naši snahu 
vytvořit co nejlepší podmínky pro 
děti ze sociálně vyloučených lokalit. 
V tomto směru máme ve Vítkovicích 
bohaté zkušenosti, o které se rádi po-
dělíme,“ uzavírá Margareta Michopu-
lu.  -gl-

Foto: archiv úřaduNávštěva Rádia Čas.

naprosto úžasná zpráva, kterou vní-
mám jako výsledek naší dlouhodobé 
a  trvalé práce s dětmi, z nichž některé 
žijí i ve vyloučených lokalitách. Mám 
skvělý pocit z toho, že se – byť třeba 
jen po malých krůčcích – posouváme 
kupředu. Počty žáků, kteří se hlásí na 
střední školy, trvale narůstají,“ neta-
jí svou radost. „Okamžitě jsem upo-
zornila na to, že existují organizace 

a nadace, jež jim v případě potřeby 
mohou pomoci s fi nancováním stu-
dia,“ zdůrazňuje Margareta Michopulu 
a do dává, že je připravena vše probrat 
nejen se žáky, ale i s jejich rodiči. 

Ani ne o týden později, ve středu 
29. ledna, se uskutečnila další akce. 
„Všem základním školám na území ob-
vodu jsem už před časem nabídla, že 
mohou navštívit zasedání Zastupitel-
stva města Ostravy v budově magis-
trátu. Této nabídky tentokrát využila 
škola PORG,“ upřesňuje. A  dodává, že 
vítkovická PRIMAškola dala přednost 

Žáci školy PORG během zasedání za-
stupitelstva města.
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Vítkovice s úsměvem

Na Vítání jara, které se v Českém domě uskuteční v sobo-
tu 22. března, nebude chybět ani ilustrátor a karikaturista 
Pavel Skura, jehož kreslené vtipy se letos staly součástí 
Vítkovického zpravodaje. 

Autor, který se vyučil aranžérem a vystudoval obor pro-
pagace, svůj výtvarný talent využil například v Oděvech 
Olomouc či jako výtvarník v K-Triu v Ostravě-Hrabůvce, 
působil i v reklamní agentuře. Po celou dobu přitom ilu-
stroval knihy, mezi nimiž vedle titulů pro děti najdeme na-
příklad humoristické vyprávění Jak mě potkal Baník, jehož 
autorem je Dalibor Záruba, nebo podobně úsměvnou Čer-
nou rotu od Oldřicha Šuleře. 

Pavel Skura při tvorbě na loňském Vítání jara.

nabídce je však například i bodypainting, tedy malování 
na tělo,“ upřesňuje Pavel Skura a poznamenává, že tvorbě 
portrétů se věnoval už na střední škole. Zatímco tenkrát 
šlo o do detailu propracovaná umělecká díla, dnes v jeho 
ztvárnění lidské tváře nesmí chybět všudypřítomný hu-
mor. „Nejde přímo o karikatury, které záměrně zvýrazňují 
nepřehlédnutelné rysy obličeje, ale spíš o vtipné portréty, 
u nichž zaznamenávám i koníčky a záliby portrétovaného,“ 
vysvětluje a podotýká, že zvláštní kapitolou jeho práce je 
portrétování dětí. „Zachytit jejich jemné rysy je přece jen 
náročnější, navíc děti na rozdíl od dospělých neposedí. 
Proto se snažím pracovat co nejrychleji, aby se mohly jít 
věnovat dalším aktivitám, a já pak už v klidu dokreslím je-
jich oblíbené hračky a koníčky,“ popisuje vznik podobizen, 
které se pro portrétované stávají výjimečnou památkou na 
příjemně strávené okamžiky. Právě takové čekají vítkovic-
ké děti na březnovém Vítání jara. Nenechejte si tuto akci 
plnou zábavy ujít už proto, že si z ní můžete odnést unikát-
ní a vtipnou vzpomínku v podobě portrétu svého dítěte, 
jehož rysy jednou provždy zachytí ruka Pavla Skury.

Lenka Gulašiová

Foto: Jan Vlček

Vtipný portrét na památku

Pavel Skura spolupracoval také s řadou renomovaných 
redakcí – jeho kreslené vtipy znali i čtenáři Dikobrazu, ve-
lice plodná byla autorova tvorba pro Ostravský večerník, 
kde se kromě kreslených vtipů rovněž objevovaly jeho ilu-
strace fejetonů a soudniček. S jeho jménem se setkávají 
čtenáři časopisu Tapír, který vydává Klub kreslířů a humo-
ristů, spjato je také s populárním humoristickým časopi-
sem Trnky brnky.

„A právě se dvěma kolegy z redakce Trnky brnky jsme 
založili kreslířskou show, s níž jezdíme na různé akce, a to 
společně i samostatně. Zvou nás na plesy, svatby, jarmar-
ky i na akce pro děti, kde kreslíme vtipné portréty, v naší 
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Zimní sněhuláčkový čas
„Sněhuláček panáček, má na hlavě 
plecháček. Místo nosu uhlíky a až dolů 
knofl íky.“

Leden, který je nejchladnějším mě-
sícem roku, jsme ve školce všich-
ni strávili ve společnosti sněhuláků. 
Děti si při jejich výrobě a stavění 
užily mnoho legrace a zábavy. Učily 
se spolupracovat, domluvit se a být 

ohleduplné, naučily se básně a písně 
s motivy sněhuláka. 

Děkujeme za skvělou spolupráci 
také rodičům, kteří se v nemalé míře 
podíleli na tvorbě domácích sněhulá-
ků, jimiž jsme si pak mohli společně 
s dětmi vyzdobit třídy.

 MŠ Kořenského

Pan Holba a Doktor Kelly v naší školce
Ke konci ledna navštívil Mateřskou 
školu Obránců míru nevidomý pan 
Ladislav Holba se svým vodicím psem 
Doktorem Kelly. 

Základní škola Šalounova byla oslo-
vena vítkovickou pobočkou Knihovny 
města Ostravy s nabídkou zájmového 
vzdělávání v oblasti výuky anglického 
jazyka. 

Nabídku jsme samozřejmě přijali 
a stali jsme se součástí projektu Ang-
ličtina s Americkým centrem. Jednou 
týdně se 15 žáků 3. a 4. ročníku, kte-
ří navštěvují školní družinu v budově 
Šalounova, bude setkávat s lektorkou 
anglického jazyka Carmen Netkovou 
a zábavnou formou se budou věno-
vat anglickému jazyku. Naučí se nová 
slovíčka, procvičí si dosavadní znalosti 
anglického jazyka a seznámí se s reá-
liemi anglicky mluvících zemí. Setkání 
budou probíhat až do konce školního 
roku. Každá příležitost, díky níž si žáci 
rozšíří obzory, je pro ně jistě přínosná. 

Kurzy jsou fi nancovány Americkým 
centrem a grant poskytlo Velvysla-
nectví USA v České republice.

Hana Horečková

Pan Holba má kombinované one-
mocnění zraku a sluchu a pes je jeho 
nepostradatelným společníkem. Ne-
vidomý pan Holba měl pro děti při-
praven poučný program se spoustou 
zajímavých informací i praktických 
ukázek. Děti se dozvěděly, jak vyso-
ká je pořizovací cena vodicího psa, 
jak dlouho trvá jeho speciální výcvik 
a jakou důležitost má takový pes v ži-
votě nevidomého člověka. Mohly há-
dat, proč má pan Holba červenobílou 
hůl, seznámil je také s tím, jak na ulici 
oslovit nevidomého člověka a jak mu 
nabídnout pomocnou ruku  například 

při přecházení silnice. Připravil si také 
několik scének, ve kterých dětem 
předvedl, jak vodicí pes dokáže nevi-
domému člověku pomáhat při chůzi 
s kočárkem, obcházení nerovnosti na 
chodníku a podobně. Děti tak mohly 
vidět, co všechno vodicí pes dokáže 
a jak může nevidomému člověku po-
máhat při aktivitách, které zdravý člo-
věk běžně zvládá sám. 

Výborně vycvičeného psa si děti 
také mohly pohladit a na závěr se 
s Doktorem Kelly i s panem Holbou 
společně vyfotily.

  MŠ Obránců míru

Angličtina 

s Americkým 

centrem

V lednu se v ZŠ Šalounova, budova 
Halasova, uskutečnil nejen projek-
tový den zaměřený na fi nanční gra-
motnost, ale i okresní kolo 14. roční-
ku soutěže ve fi nanční gramotnosti, 
v němž se žáci 7. A umístili na 1. pozici 
v rámci okresu Ostrava a postoupili 
tak do krajského kola. 

V rámci projektového dne se během 
dopoledne žáci 1. i 2. stupně prostřed-
nictvím videa seznámili se základy fi -
nanční gramotnosti, měli možnost si 
zahrát on-line hru na téma fi nanční 

gramotnost a samostatně si připravit 
slovníček fi nančních pojmů. 

V nižších ročnících si společně za-
hráli hru Já mám, kdo má, kde si vy-
zkoušeli nejen znalost českých peněz, 
ale také si procvičili matematiku při 
jejich rychlém sčítání.

Ve vyšších ročnících sestavovali 
osobní rozpočet a počítali náklady na 
živobytí. V závěr si každý žák mohl 
navrhnout vlastní bankovku.

Jarmila Makúchová 

Finanční gramotnost

Foto na straně: archivy škol
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Stínování 

v Itálii

Čokoládová vařečka
Dva žáci osmého ročníku ze ZŠ Ša-
lounova se zúčastnili soutěže o Čo-
koládovou vařečku, kterou každoroč-
ně pořádá Střední škola společného 
stravování v Ostravě-Hrabůvce. 

Letošní ročník, jehož tématem byla 
vepřová panenka, byl 25. a naše škola 
se soutěže účastnila již druhým ro-
kem. 

Žáci měli za úkol podle zvoleného 
receptu tepelně zpracovat vepřovou 
panenku. Pokrmy jsme společně peč-
livě zkoušeli ve škole, protože kdo 
je připraven, není překvapen. Alex si 
vybral panenku obalenou anglickou 

slaninou s batátovým pyré a Laura 
panenku se smetanovou omáčkou 
a pečené bramborové dukátky. 

Žáci pokrmy připravovali před po-
rotou, která hodnotila samostatnost, 
čistotu na pracovišti, časový limit, 
vzhled a chuť. Po celém dni, kdy sou-
těžilo 20 žáků z různých základních 
škol, byli vybráni vítězové. Alexovi se 
zadařilo a vybojoval třetí místo. Od-
nesl si krásný pohár, dort a hodnotné 
ceny, které využije v kuchyni. Všichni 
žáci dostali účastnický list a dárkové 
tašky od sponzorů. Už se těšíme na 
příští rok.

Výcvik na lyžích jsme si užili
Také v letošním školním roce se v ZŠ 
Šalounova uskutečnil ozdravný pobyt 
spojený s lyžařským výcvikovým kur-
zem. 

Žáci 2. stupně z budovy Halasova ve 
dnech 4. až 17. ledna pobývali v Me-
zivodí. Sněhu bylo dostatek, a tak se 
34 žáků radovalo 5 dnů z krásného 
lyžování. 

Kromě lyžování jsme navštívili 2x ba-
zén, 2x bowling, 1x vířivku pod širým 
nebem, vydali jsme se do Valašského 

muzea v Rožnově pod Radhoštěm 
a absolvovali jsme mnoho procházek 
v krásné přírodě v okolí Bílé. 

Všichni byli z ozdravného pobytu 
nadšeni a není divu, že se nikomu ne-
chtělo vracet zpátky do Ostravy. Celý 
pobyt proběhl bez problémů a závaž-
ných zranění.

Akce se konala za fi nanční podpory 
MMO – Fond pro děti ohrožené zne-
čištěním ovzduší.

Rostislav Ondráček

V rámci programu Erasmus+ vyces-
tovali v únoru pedagogové Základ-
ní školy Šalounova do partnerského 

Texty a snímky na straně: 
ZŠ Šalounova

města Cuneo v Itálii. Cílem této mobi-
lity bylo prohloubení jazykových do-
vedností, získání nových zkušeností 
v oblasti výuky a sdílení osvědčených 
postupů s pedagogy z partnerské 
školy.

Pedagogové strávili v Cuneu týden, 
v jehož průběhu se zúčastnili jazy-
kového kurzu, navštívili místní školu 
a setkali se s pedagogy z partnerské 
školy. Kromě toho měli možnost po-
znat italskou kulturu, historii a sejít se 
i se starostkou města. 
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POMOC, PODPORA

Denní centrum 

Posláním denního centra v Charit-
ním domě sv. Alžběty je poskytovat 
podporu, péči a nabídku aktivit lidem 
se zdravotním omezením, především 
způsobeným onemocněním některou 
z forem demence. Službu klienti ve 
věku 50 a více let využívají v době, 
kdy o ně nemohou pečovat rodinní 
příslušníci nebo jejich blízcí. Denní 
centrum je otevřeno ve všední dny 
v době od 7 do 16 hodin. Kontakt: 
Alena Milo, vedoucí střediska, e-mail: 
alzbeta.dc@ostrava.charita.cz, mobil: 
793 918 946.

Kurz pro hospicové dobrovolníky

Dobrovolnické hospicové centrum 
zve na kurz pro hospicové dobrovol-
níky v rozsahu 25 hodin teorie, praxe 
a supervize na doprovázení v závěru 
života. Kurz začíná 21. března v čase 
od 16 do 19 hodin. Kontakt: Olga Ja-
rošová, Dobrovolnické hospicové 
centrum, Charita Ostrava, tel.: 739 197 
509, e-mail: hospicove.centrum@os-
trava.charita.cz.

Setkávání pečujících 

Bezplatná setkání lidí pečujících o ne-
mocné s demencí se uskuteční 25. 
března a 29. dubna od 16 do 18 hodin. 
Kontakt: Charita Ostrava, Kořenské-
ho 1323/17, 703 00 Ostrava-Vítkovi-
ce, Martina Krhutová, e-mail: martina.
krhutova@ostrava.charita.cz, mobil: 
733 676 692. 

Jak pečovat doma

Seminář Jak pečovat o nemocného 
člověka v domácím prostředí se usku-
teční ve dnech 20. března a 24. dubna 
od 14 do 17 hodin v budově Hospice 
sv. Lukáše, Charvátská 785/8, Ostra-
va-Výškovice, nebo je možné domlu-
vit individuální konzultaci i v jiném 
termínu. Kontakt: Charita Ostrava – 
Charitní hospicová poradna, Alexan-
dra Čubová, 731 534 002, e-mail: hos-
picova.poradna@ostrava.charita.cz. 
 www.ostrava.charita.cz

Tříkrálová sbírka 2025 znovu pomůže lidem v nouzi. V Ostravě a okolí shro-
mážděná částka představuje 3 031 594 korun, z toho 73 680 korun se podařilo 
vybrat ve Vítkovicích.  -red-

Projekt Paměť Ostravy
Paměť Ostravy je dlouhodobým pro-
jektem Knihovny města Ostravy, který 
je realizován od roku 2014. Projekt se 
zaměřuje na sběr vzpomínek na život 
v Ostravě a je tedy unikátním zdrojem 
poznání života obyvatel města a re-
gionu ve 20. století. 

Doposud bylo v rámci projektu vy-
dáno 5 sborníků vzpomínek. Zajímají 
nás vzpomínky nejen na významné 
historické události, ale zejména na 
obyčejný každodenní život na Os-
travsku. Začátkem října 2024 jsme 
slavnostně pokřtili pátý díl publikace 
Paměť Ostravy. Na jeho vzniku se po-
dílelo 9 našich knihovnic a knihovníků 

a je v něm zaznamenáno 20 vzpomí-
nek pamětníků na život v Ostravě. 

Někteří pamětníci jsou z řad čte-
nářů, přátel nebo příznivců knihovny, 
další jsou lidé, kteří jsou ve svém obo-
ru známí a uznávaní. Ať už to je dlou-
holetý ředitel Janáčkovy fi lharmonie 
Ostrava, prof. Jan Hališka, bývalá ře-
ditelka Ostravského muzea Jiřina Ká-
brtová nebo malířka a kronikářka Vít-
kovic Lenka Kocierzová. 

Všechny publikace jsou k vypůjče-
ní v každé pobočce Knihovny města 
Ostravy. 

Za knihovnu 
Irena Svobodová

Tříkrálová sbírka podpoří 

potřebné. Přispěli jste i vy

Foto: archiv Charity Ostrava
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VÍTKOVICKÁ NEMOCNICE

Texty a snímky: AGEL, a. s.

Rehabilitace po mamologických operacích

Modernější a pohodlnější šestinedělí 

Rekonstrukce posledních standard-
ních pokojů, které jsou pro maminky 
zdarma, byla dokončena na začátku 
ledna. V letošním roce je v plánu ješ-
tě výstavba poporodního apartmánu 
na oddělení šestinedělí. „Porodnice 
je neodmyslitelnou součástí naší ne-
mocnice a naším cílem je stát se první 
volbou pro maminky z regionu. Dlou-
hodobě usilujeme o zajištění nejvyšší 
kvality péče a prostředí. Věříme, že 

Oddělení šestinedělí, které je nedílnou součástí porodnice, disponuje celkem 
13 pokoji, z toho jedním rodinným a čtyřmi nadstandardními. Všechny poko-
je jsou nyní nově zrekonstruované a nabízejí maminkám maximální pohodlí 
a útulné prostředí. Výrazných změn se dočkala i místnost pro předporodní 
kurzy, jídelna nebo laktační poradna. Celková výše rekonstrukce se tak vyšpl-
hala na téměř 4,5 milionu korun.

nově zmodernizované oddělení šes-
tinedělí nabídne rodičkám maximální 
komfort, klid a péči,“ dodal Stanislav 
Jackanin, ředitel Nemocnice AGEL 
Ostrava-Vítkovice.

Jídelna získala nový vzhled díky 
svěžímu vymalování, sníženým stro-
pům a rovněž instalaci moderního 
osvětlení a nového jídelního pultu, 
který rozšiřuje možnosti rautové na-
bídky. Maminky nyní mohou využívat 
nový kávovar a těšit se na širokou 
škálu občerstvení, ať už jde o melty, 
kakao, kávu, mléko, čaj, džusy nebo 
nově nabízené multivitaminové ná-
poje. K dispozici je celodenně lednice 
s pečivem, ovocem a dalšími svačin-
kami, přičemž kdykoliv během dne 
i noci je možné připravit občerstvení 
pro maminky po porodu. Stravování 
na oddělení nabízí výběr ze tří hlav-
ních jídel, včetně vegetariánské va-
rianty či dietních možností. Večeře 

jsou  podávány studenou formou po-
dle individuálního výběru maminek.

Mezi standardní služby porodnice 
patří přítomnost otce u přirozeného 
i operačního porodu, dotepání pu-
pečníku, bonding, vyřízení rodného 
listu přímo na šestinedělí nebo pří-
tomnost laktační poradkyně.

Rodičky mohou využít porodní 
vanu, která slouží k relaxaci a zmír-
nění bolestí během první doby po-
rodní a také při samotném porodu. 
K dispozici je také metoda šátkování 
rebozo, která pomáhá uvolnit pánev 
a porodní cesty a zároveň polohovat 
miminko v děloze, což může přispět 
k hladšímu průběhu porodu. Využít 
lze také aromaterapii, muzikoterapii 
nebo napářku hráze.

Oddělení rehabilitace nově nabízí specializovanou péči pro ženy po mamolo-
gických operacích. Lůžková rehabilitace se zaměřuje na komplexní podporu 
pacientek po náročných zákrocích, včetně péče o jizvy, nácviku uvolňovacích 
cviků a poskytnutí psychické podpory, která jim pomůže získat sebedůvěru 
před návratem domů.

V Nemocnici AGEL Ostrava-Vítko-
vice je ročně provedeno téměř 300 
operací týkajících se onemocnění 

prsu. Nejčastějším důvodem těch-
to zákroků je rakovina prsu nebo 
nezhoubný nádor. Jakmile je stav 

MUDr. Zuzana Vávrová (uprostřed) při operaci.

 pacientek po operaci stabilizovaný, 
mají nově možnost pobytu na oddě-
lení lůžkové rehabilitace. „Pacientky, 
které mají pocit, že péči o rány a reha-
bilitaci doma nebudou zvládat, mají 
nově možnost překladu na oddělení 
lůžkové rehabilitace. Zde jim pomo-
hou zvládnout náročné pooperační 
období a nabídnou komplexní přístup 
zahrnující edukaci stran správného 
rehabilitačního cvičení a péči o jizvy 
i potřebnou psychickou podporu,“ 
uvedla Zuzana Vávrová, vedoucí lé-
kařka pro mamologii.

Hlavním cílem pobytu na rehabili-
tačním oddělení je kromě jiného i cel-
kové zklidnění organismu pacientek. 
Ty díky intenzivní péči a individuální-
mu přístupu odcházejí z rehabilitace 
domů mnohem klidnější. Navíc mo-
hou i nadále využívat služeb oddělení 
rehabilitace, například formou ambu-
lantních lymfodrenáží či dalších reha-
bilitačních procedur.

Zrekonstruovaný standardní pokoj.

Místnost pro předporodní kurzy.
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Vítězkou 18. ročníku ostravské ankety Senior roku se ak-
tuálně stala vítkovická občanka Marie Báňová. Neskuteč-
ně vitální a skoro neustále pozitivně naladěnou ženu ani 
osm křížků na bedrech nepřimělo přestat pomáhat těm, 
kteří ji potřebují. A čas si udělala i na rozhovor.

Paní Báňová, s vaší účastí v anketě Senior roku to nebylo 
jen tak…

Přiznávám, byl v tom určitý záměr. Pracuji jako dispečer-
ka v Ostravské organizaci vozíčkářů, kde jsem na dohodu 
o provedení práce zaměstnána už 26 let, mimochodem, 
za celé ty roky jsem, kromě dovolené, nechyběla jediný 
den. Na převážení vozíčkářů jsme potřebovali nový vůz, 
protože auto, které jsme používali, už dosloužilo. Dvakrát 
nám při jeho pořízení fi nančně pomohla charitativní sbírka 
Konto Bariéry, jednou to byl výtěžek z adventního koncer-
tu v Praze. Tentokrát jsme se o fi nanční podporu rozhodli 
požádat Magistrát města Ostravy. Řekla jsem si, že by bylo 
dobře, kdyby se o našich aktivitách víc vědělo, abychom 
nebyli jedním z mnoha anonymních žadatelů. Proto jsem 
se rozhodla, že půjdu takzvaně s kůží na trh a přihlásím se 
do ankety Senior roku, kde bych mohla o náplni naší práce 
detailněji informovat. Nevím, jestli tato taktika zabrala, ale 
magistrát nás nakonec podpořil a my mohli nový vůz kou-
pit. A já jsem anketu vyhrála.

Jaká byla vaše první reakce, když jste se o vítězství do-
zvěděla?

Reagovala jsem jako každá jiná žena. Moje první otázka 
byla, co si obleču? Ale vážně, nevěřila jsem tomu a měla 
jsem obrovskou radost.

Předpokládám, že porotu oslovil celý váš životní příběh.
Narodila jsem se za druhé světové války v Tučíně kou-

sek za Přerovem. Rodiče pracovali u Bati, takže jsme se 
přestěhovali do Otrokovic, já jsem pak ve Zlíně dělala eko-
nomku. Ale manžel začal pracovat na šachtě a v Ostravě 
dostal byt. Jsem tu od roku 1963 a ve Vítkovicích, konkrét-
ně v Ocelářské ulici, od roku 2002. 

Víte, sama jsem překvapená, kolik je mi let! Ale nemů-
žu si stěžovat, asi mám dlouhověkost a dobrou fyzickou 
i psychickou kondici v genech. Maminka tu byla do 86 let, 
babička do 90. Už se k těm hranicím tiše blížím, ale ne-
míním se tím zabývat. K lékařům nechodím. Stále pracuji, 
i když jen 6 hodin denně, abych měla čas také na domác-
nost a své koníčky, k nimž patří knihy a turistika. Do turis-
tického oddílu jsem se přihlásila před 4 lety. Byl to způsob, 
jak se začít pohybovat, protože v práci neustále sedím. 
A tak teď každou sobotu s turisty někam jezdím, nejčastěji 
do Beskyd, pokaždé ujdu tak 12 kilometrů.

Jak už bylo řečeno, pracujete v Ostravské organizaci vo-
zíčkářů…

A za tu dobu máme už páté vozidlo a uskutečnili jsme 
přes 54 tisíc převozů. Každý z nich jsem se zájemci do-
mlouvala jako dispečerka já, což představuje nejméně 54 
tisíc telefonátů. Stálé klienty, kteří s námi jezdí i dvě desít-
ky let, už poznám po hlase. 

Co člověk, to jiný osud.
Našimi klienty jsou lidé, kteří nemají jednoduchý život. 

Patří k němu i opuštěnost, protože lidé se zdravotním hen-
dikepem se často ani nedostanou mimo čtyři zdi, v nichž 
žijí. Jednou jsme vezli paní, která z bytu nevyšla 16 let. 
Chtěla odvézt do Bělského lesa, kde si sedla a posloucha-
la ptáky.

Řekla bych, že už proto je důležité, aby se člověk dovo-
lal někomu, kdo s ním jedná přívětivě a snaží se mu vyjít 
vstříc. 

To je hlavní náplň mé práce. Podmínkou přijetí na funkci 
dispečera bylo, že musí jít o empatického člověka. Snad 
taková jsem. Víte, za ta léta jsem vyslechla tolik historek 
a lidských osudů, že bych mohla napsat knihu. Jenže by 
byla převážně o bolestech a strachu… Našimi klienty jsou 
většinou starší lidé, protože ti mladší si dnes už často po-
řídí auta s ručním ovládáním, jsou samostatnější. Senioři, 
mezi nimiž jsou i slepí klienti, bývají vystrašení, nejistí, tak-
že potřebují povzbudit, rozjasnit den. O to se snažím. Ale 
taky někdy dokážou být nepříjemní, dávají najevo frustraci 
plynoucí z jejich životní situace. V tu chvíli dokážu jasně 
stanovit hranice našeho hovoru. Jsem tu od toho, abych 
jim zajistila odvoz, ne abych fungovala jako hromosvod je-
jich špatné nálady. Ale něco takového se stává výjimečně. 
Drtivá většina klientů si váží toho, že jim pomáháme. A já 
mám dobrý pocit, když se mi podaří udělat pro ně něco 
navíc. Třeba přispět k získání nového vozu, nebo zajistit 
nějakou drobnost, o které se mi klient zmíní. Mám to tak 
dáno odjakživa. Když byl někdo v nouzi, snažila jsem se 
pomoci.

Lenka Gulašiová
Foto: archiv obvodu

„Celý život se snažím pomáhat,“ usmívá se 

Seniorka roku 2024

Marie Báňová přijala pozvání starosty obvodu Richarda 
Čermáka a zavítala na vítkovickou radnici, kde převzala 
kytici a srdečné blahopřání. 
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VOLNOČASOVÉ AKTIVITY

VÍTKOVICKÁ KNIHOVNA

Program akcí
PRO DOSPĚLÉ

Tajemství Ohnivého poháru

Kvíz pro všechny milovníky kou-
zelného světa Harryho Pottera. 
3. až 31. března | během 
půjčování

Mozkový workout

Přijďte si otestovat svou paměť, 
postřeh, logiku. Zábavné úkoly 
a hlavolamy nejen pro seniory.
13. března | 14 až 15 hodin

Výprava do světa fantazie

Tematická výstavka knih.
3. až 31. března | během 
půjčování

Koncert lidové hudby

Setkání generací při hudbě – cyk-
lus koncertů ZUŠ Leoše Janáčka.
20. března | 17 hodin 

Čtenářský klub

Posezení nad knižními tipy 
pro dospělé čtenáře.
27. března | 14 až 15 hodin

Literární paměť regionu 

1918–2018

Výstava je průřezem refl ektujícím 
regionální literární paměť a lite-
rární dění za posledních sto let.
Do 31. března | během půjčování

PRO DĚTI

Podvečer v Bradavicích

Odpoledne plné magie a dob-
rodružství s Harrym Potterem. 
Akce proběhne v rámci Noci 
s Andersenem za fi nanční 
podpory ÚMOb Vítkovice.
28. března | 17 až 21 hodin

Ochranné amulety

Přijďte si vyrobit svůj amulet, 
který se stane vaším ochráncem. 
17. až 21. března | během 
půjčování

SOVIČKY: Zvědavá včelka

Pomocí her se děti seznámí 
s bee-bot včelkou a naučí se ji 
pomocí jednoduchých tlačítek 
ovládat. Setkání proběhne v rám-
ci klubu pro děti a jejich rodiče.
27. března | 10 až 11 hodin

Březnové aktivity pro všechny 

generace a milovníky knih
Milí čtenáři a návštěvníci knihovny, 
březen nás vítá svými prvními jarními 
paprsky a přináší příliv nové energie 
a svěží začátky. Je ideálním časem 
pro změny a plány a také se otevírá 
novým možnostem a příležitostem. 
Tento měsíc nás čekají nejen sluneč-
nější dny, ale také spousta aktivit 
a zajímavých akcí.

V březnu vás zveme na měsíc plný 
magie, čar a kouzel inspirovaný svě-
tem Harryho Pottera. Těšit se můžete 
na kouzelnický kvíz, pomocí kterého 
odhalíte tajemství Ohnivého poháru 
a kreativní dílnu ve které si vyrobíte 
svůj ochranný amulet. V rámci Noci 
s Andersenem zažijí děti dobrodruž-
ný podvečer v Bradavicích a ochutna-
jí legendární máslový ležák.

Pro dospělé čtenáře je připraven 
čtenářský klub, který již tradičně 
nabídne nové knižní tituly, pomocí 
mozkového workoutu procvičí nejen 
senioři své mozkové závity a v  galerii 
MAM je k vidění výstava s názvem 
 Literární paměť regionu 1918–2018. 

Nejmenší děti se spolu s rodiči 
v klubu Sovičky seznámí s robotickou 
včelkou a chybět nebude nově připra-
vená tematická výstavka knih, která 
nás zavede do světa fantazie. 

Akcí je spousta, tak neváhejte 
a přijďte za námi!

Přejeme vám pohodový březen 
a  těšíme se na setkání s vámi v knihov-
ně.

Za knihovnu Irena Svobodová
Ilustr. foto: Lenka Gulašiová

Lovci perel
V průběhu celého roku se dětští čte-
náři mohou zapojit do motivační 
soutěže Lovci perel, která mění čte-
ní v dobrodružství a z práce s knihou 
dělá zábavu. Více o tomto osvědče-
ném projektu zaměřeném na četbu 
a znalost přečtených knih se dozvíte 
na www.lovciperel.cz, nebo přímo ve 
vítkovické knihovně. -red-

PŮJČOVNÍ DOBA

Po: 8 až 17 hodin

Út: 8 až 17 hodin

St: ZAVŘENO

Čt: 8 až 17 hodin

Pá: 8 až 15 hodin
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Vítkovická závodní nemocnice se stala jedním z prvních 
ústavů svého typu na světě. Její historie sahá až do roku 
1837. Moderní dějiny jedné z největších nemocnic v Mo-
ravskoslezském kraji se začaly psát rokem 1890. Za jejím 
vznikem nestál jen ředitel Vítkovických železáren Paul 
Kupelwieser, ale také doktor Maxmilián Munk.

Nejstarší závodní špitál vznikl úsilím Vítkovických žele-
záren již v letech 1837–1840, kdy jmenovaný podnik získal 
do svého vlivu bankéř Salomon Mayer Rothschild. Závod-
ní špitál, z dnešního pohledu nuzný barák se šesti lůžky 
a dvěma zdravotníky pod vedením závodního ranhojiče, 
stál v blízkosti areálu vysokých pecí. Dnes bychom ho hle-
dali těsně vedle Gongu severním směrem. Nabízí se otáz-
ka, proč zde byla potřeba závodního špitálu? Odpověď 
je nabíledni: Nezkušení dělníci, pracující bez jakýchkoliv 
ochranných pomůcek při tavbě železa ve vysoké peci (ta 
první byla uvedena ve Vítkovicích do provozu v roce 1836), 
přišli často k úrazu. Proto bylo třeba mít špitál v blízkosti 
výrobního podniku, aby do něj mohli být zranění co nej-
rychleji dopraveni, patrně za pomoci nosítek, a následně 
ošetřeni. Tehdejší úroveň lékařství však byla mizerná a je 
otázkou, jak úspěšná byla léčba vážnějších zranění, jako 
byly třeba těžké popáleniny, zlomeniny či otravy chemic-
kými látkami?

Nový špitál

Velice rychle byl závodní špitál obklíčen novými výrobními 
halami. Nemocniční zařízení uprostřed hutní a důlní výro-
by jistě neskýtalo příznivé podmínky pro léčbu pacientů, 
a tak byl v roce 1853 zřízen nový špitál, tentokrát při dneš-
ní Ruské ulici, v místech, kde dnes stojí IV. elektroústředna. 
Nemocniční budova na půdoryse písmene H stála v zadní 
části dnešní elektroústředny. Víme, že v roce 1860 tato ne-
mocnice disponovala dvaceti lůžky, tedy můžeme říct, že 
oproti původnímu zařízení se kapacita více než ztrojná-
sobila. Značně se ale také zvýšil počet zaměstnanců pra-
cujících ve Vítkovických železárnách. Ani tato nemocnice 
ale neoplývala moderními prostředky, jak si do svého zá-
pisníku poznamenal sám generální ředitel železáren Paul 
Kupelwieser po nástupu do funkce (1876): „Závodní špitál, 
který byl neuvěřitelně špinavý a zanedbaný, neměl v čele 
žádného doktora medicíny, nýbrž jen jednoho zcela ne-
schopného člověka oné kategorie, kterým se dříve říkalo 
lazebník. Ačkoliv na tomto místě pracoval dvacet let, uměl 
svým převážně česky mluvícím pacientům položit jen dvě 
otázky, přičemž si pro lepší porozumění rukou ukazoval 
na hlavu nebo břicho. Otázky zněly: „Máte huhu?“ což 
znamenalo: „Máte bolení hlavy?“ a druhá: „Máte rumpli-
pumpli?“ ve významu: „Máte bolení břicha?“ Pro obě tato 
z lékařského hlediska široká onemocní měl také dva různé 
prostředky, jejichž příležitostná výměna nebyla význam-
ná.“

Moderní nemocnice!

Byl to právě generální ředitel Paul Kupelwieser, který se 
rozhodl nejen postavit Nové Vítkovice, ale založit také 
moderní zdravotnické zařízení. Inspirací mu byly četné 
úrazy zaměstnanců a také jejich chatrné zdraví. Proto 
již roku 1878 povolal z Vídně vysokoškolsky vzdělaného 

 lékaře Maxmiliána Munka (1847–1923), který v čele závod-
ní nemocnice působil plných 40 let. Vítkovice často dá-
valy příležitost mladým lidem. Nejenže sám Kupelwieser 
měl v roce 1878 pouhých pětatřicet let, také doktor Munk 
byl v mladém věku: nedlouho před nástupem do Vítkovic 
oslavil teprve třicátiny. 

V letech 1888 až 1890 proběhla výstavba moderní ne-
mocnice v těsné blízkosti dnešního Mírového náměstí. Pů-
vodně nemocnice sestávala ze tří pavilonů, které půdo-
rysem vytvářely písmeno H. V hlavní středové budově se 
dvěma podlažími bychom našli přijímací kancelář, operační 
sál, dvě ambulance, čtyři pokoje s jedním až čtyřmi lůžky, 
kanceláře, byt lékaře a další místnosti. Postranní pavilony 
byly přízemní a pojaly po 35 lůžkách pro chirurgické a in-
terní případy. Kromě toho byl mírně stranou postaven také 
dům pro řádové sestry Kongregace Milosrdných sester sv. 
Karla Boromejského, kuchyně, prádelna, lednice a hospo-
dářské budovy. Východní okraj areálu pak tvořil okrasný 
park. Sesterský dům si jako jediná stavba zachovává do-
dnes svou původní podobu a jedná se o objekt, který stojí 
hned za hlavní vrátnicí. Po roce 1890 se areál nemocnice 
neustále rozšiřoval o nová oddělení. Až do konce roku 1918 
u zrodu nových pavilonů stál právě doktor Munk.

P. L. Přendík: Počátky vítkovické závodní 

nemocnice

Závodní nemocnice ve Vítkovicích pohledem od Mírové 
ulice, počátek 20. století.

Působiště Maxmiliána Munka, nejstarší pavilon závodní ne-
mocnice, dnes AGEL. Okolo roku 1920.
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Komentované vycházky Vítkovicemi
Vítkovice, které neexistují!

Sobota 1. března, sraz v 10 hodin u tramvajové zastávky 
Stará ocelárna. 

Také první březnovou sobotu se s průvodcem Petrem 
Lexou Přendíkem vypravíte do vítkovických ulic na ko-
mentovanou vycházku, která ponese zajímavý název: Vít-
kovice, které neexistují. Bavit se budete o stavbách, které 
z prostoru Vítkovic zmizely. Nebudou to jen činžovní domy 
a kolonie, ale také školní budovy, praktické stavby občan-
ské vybavenosti, dopravní stavby či kdysi slavné podni-
ky. Součástí vycházky bude rovněž ukázka dobových fo-
tografi í. Vstup je zdarma, akce je fi nancována městským 
obvodem Vítkovice.

Kdo byl doktor Maxmilián Munk?

Narodil se 5. listopadu 1847 ve obci Štvrtok (Slovensko) 
rodičům Gabrielu a Sáře Munkovým. Po absolvování medi-
cíny začal vykonávat praxi ve Vídni, kde také dříve studo-
val. Po výzvě Paula Kupelwiesera přišel Munk roku 1878 do 
Vítkovic, kde nejen povznesl dosavadní špitál, ale spolu-
založil i moderní závodní nemocnici, která v roce 1900 na-
bízela již 223 lůžek. Nemocnici již v letech 1899–1900 roz-
šířil o další doléčovací ústav, tzv. rekonvalescent, jenž byl 
vybudován na okraji Bělského lesa ve Staré Bělé. V roce 
1912 stál tento lékař taktéž u zrodu zábřežské nemocnice 
v dnešní Syllabově ulici. Munk se angažoval rovněž v boji 
proti nebezpečné tuberkulóze. Ostravské lékaře zastupo-
val v Moravské lékařské komoře, byl členem vítkovického 

obecního výboru a místní školní rady. Ve funkci primáře 
závodní nemocnice setrval až do 1. ledna 1919, kdy se spo-
lu se svou rodinou vydal na zasloužený odpočinek do Víd-
ně.

A jaký byl primářův osobní život? Maxmilián Munk se 
15. října 1882 oženil se Sophií, rozenou Mannaberg, dcerou 
 budapešťského obchodníka Mihála Mannaberga a Rosy 
Rachel, rozené Gutmannové, sestry významných rakous-
kých podnikatelů bratří Gutmannů, spolumajitelů Vítko-
vického horního a hutního težířstva. Z manželství vzešli 
dva synové a tři dcery. Maxmilián Munk zemřel ve Vídni 
27. listopadu 1923.

Petr Lexa Přendík

Foto: archiv

Kdo dnes ví, že u Výstavní ulice stála kdysi vkusná budova 
lékárny? Foto: archiv

Mezi Vítkovicemi a Moravskou Ostravou

Sobota 5. dubna, sraz v 15 hodin před vítkovickou radnicí 
na Mírovém náměstí.

Už název ulice Pohraniční napovídá, že jde o ulici hra-
niční, byť se někdy území trochu měnilo. Ale také zde 
bylo hodně zajímavostí, i když nečekaných. Na Pohraniční 
byla první průmyslová škola, blízko je bunkr pro jednoho 

muže. Půjdeme Štramberskou ulicí mezi fabrikami až na 
ulici U Cementárny, kde je geografi cký střed Ostravy, ko-
lem térfabriky, hřiště, až k ulici Plzeňské. Se vzpomínkami 
na místa, kterými kráčela, vás bude tentokrát čekat Lenka 
Kocierzová. -red-
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